## 焦作 必报 胞 City Lights

2025年8月28日 星期四



A06



总第015期

主编 朱颖江 编辑 蔡 欢 版式 赵 恒 校对 李红岩 组版 王翠翠 服务热线:18303972288

# 从车轮到心尖,藏着最动人的守护

-记温县应急救援服务中心队员张小路

本报记者 朱颖江

#### 从运输到救援

#### 初心在危难中闪耀

张小路今年39岁,自2003年进入运输行业,一晃已过去20余年。 从最初跟着别人跑车的小年轻,到后来独自驾驶货运车辆,再到成长为车队队长,最终创办公司,车轮滚滚向前的这些年里,他靠自己闯出了一番事业,也在这条路上见证了无数人情冷暖。

做运输的人,最怕的就是车辆出故障。车在路上跑,遇上堵车无非是耗费些时间;可一旦车辆发生故障,尤其是赶上雨雪等恶劣天气,人被困在路上,那种焦急真是让人坐立难安。张小路是温县人,在跑运输的日子里,常能看到温县应急救援服务中心的队员们为司机群体提供义务帮助——这分温暖,也在他心里悄悄埋下了一颗"守护"的种子。

8年前,这颗"救援"的种子生根 发芽,张小路正式加入温县应急救援 服务中心,开启了"运输事业"与"应 急救援"并行的人生。

"每一次直面灾害,都更懂'守护'的重量。"张小路的救援履历,写满了惊心动魄与义无反顾。河北涿州洪水救援现场,他蹚着浑浊的洪水转移受困群众;北京、山西洪水中,他驾驶救援车穿梭在断壁残垣间运送物资;山火扑救时,他顶着高温搬运灭火设备,哪怕汗水浸透衣衫、双手磨出血泡也毫无怨言。"大自然的力量很震撼,但只要能多救一个人、多帮一点忙,再苦再累都值!"谈及这些经历,张小路的眼中满是坚定,这分自豪感,是无数次救援后沉淀在心底的勋章。

#### 从抢险到服务

#### 爱心在细节处升温

在张小路看来,应急救援不仅是



"大灾大难前的冲锋",更是"日常小事里的守护"。7月7日,温县子夏大街新中医院附近的人工河里,两辆共享单车被恶意扔进4米深的河水中。接到协助打捞的请求后,张小路立刻和队员携带装备赶到现场。闷热的天气里,他们一次次潜入水中,最终成功将共享单车打捞上岸。临近午饭时间,共享单车公司提出请大家吃饭表达感谢,却被张小路和队员婉言拒绝:"我们是公益救援,不拿群众一针一线,这是我们的纪律,也是我们的底线。"

这样的"小事",对于张小路来说 不胜枚举。今年3月2日,因降雨导 致路面湿滑,车主刘女士的汽车不慎 陷入农田中,进退两难。接到求助 后,张小路迅速驾驶专业救援车赶 到,凭借丰富的经验和娴熟的技术, 稳稳将被困汽车从泥地中拽出,让刘 女士感动不已。7月17日、18日,他 更是连续参与两起走失老人搜救行 动: 先是连夜协助寻找两名走失老 人,紧接着又加入由该中心主任张彦 兵带队的9人救援小组。为寻找走失 的老人,他们驾驶7辆车,以老人家为 中心,在孟州市、洛阳市等地展开拉 网式搜寻。夜色深沉,疲惫袭来,他 们却没有停下脚步,最终在次日6时, 于洛阳黄河老桥成功找到老人。当 看到老人平安无恙的那一刻,张小路 和队员悬了近6个小时的心终于放 下,欣慰的笑容在晨光中格外温暖。

#### 从旁观到加入

#### 奉献精神在传承中延续

"爸爸是超级英雄!"提起张小路,16岁的儿子满眼崇拜,10岁的女儿更是骄傲地向同学介绍:"我爸爸能在洪水中救人,还会给小朋友讲课!"这分家人的认可与支持,是张小

路投身救援事业的坚强后盾。每当他接到救援任务准备出发时,妻子总会默默帮他整理好装备,叮嘱他注意安全;孩子们也会用自己的方式支持他,画一幅爸爸救人的画,或是在他回家后递上一杯热茶。

除了参与一线救援外,张小路还积极投身安全知识普及。今年暑假,他和队员走进乡村,为孩子们带来防溺水、防电等安全知识讲座。课堂上,他用生动的案例、易懂的语言,将安全知识传递给每一个孩子,为孩子们筑牢暑期安全屏障。"希望能用自己的经历,让更多人重视安全、学会自救,这也是一种救援。"张小路说。

多年的坚守与奉献,让张小路收获了"最美志愿者""先进个人"等荣誉称号。在2023年河南省及焦作市抗洪抢险水域救援技能大比武中,他凭借出色的技能和顽强的作风,被评为先进个人。面对荣誉,张小路说:"荣誉不是我一个人的,是整个救援团队的,也是大家对我们公益救援事业的认可。"

如今,张小路在工作之余,将全部时间都投入到了救援事业中:积极参与日常集训,主动投身各类应急救援行动;即便因工作原因无法亲临一线,他也会为奋战在前方的队员提供物资支持,以资金保障筑牢后勤根基。

从运输车辆的车轮,到救援车辆的车轮,改变的是行驶的方向,不变的是他对责任的坚定坚守与对公益的赤诚热爱。张小路用实际行动生动诠释了"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,也深深感染着身边更多人加入应急救援队伍,让这分守护的力量在温县大地上不断传递、生生不息。

上图 应急演练前,张小路(左) 和队员在做准备工作。

本报记者 朱颖江 摄

### "益童行动" 为特殊儿童 筑牢关爱防线

本报讯(记者朱颖江)8月23日,焦作市惠民益社会工作服务中心传来佳音:该中心社工历经2个月,先后深入博爱县、温县、沁阳市、孟州市、中站区,对事实无人抚养儿童、孤儿、留守儿童三类特殊群体开展入户走访,全面登记孩子们的家庭情况,为后续救助工作筑牢基础

作为市民政局留守儿童和困境儿童 "益童行动"关爱服务项目二标段的承接 方,焦作市惠民益社会工作服务中心深 知本地特殊儿童群体的困境。目前,我 市有一定数量的事实无人抚养儿童、孤 儿、留守儿童,他们在养育、监护、教育、 心理等方面面临诸多挑战。为切实解决 民政儿童福利领域的突出问题,提升这 些孩子的生活质量,助力其健康成长、全 面发展,自6月23日起,该中心正式启 动针对三类特殊群体的入户走访行动, 而"再难走的路,也得走到孩子家门 口",正是社工们走访途中常挂在嘴边的 信念。

每走进一户家庭,社工们都会与孩子及监护人耐心交谈,细致询问生活照料、学业进展、心理状态等关键信息。在孟州市姐姐(化名)家中,"孩子平时谁照顾,学习上有没有困难,最近情绪怎么样"等关切提问,让家庭感受到温暖。在人户走访中,社工们不仅宣传法律知识,还将保护未成年人的相关法律法规手册送到监护人及孩子手中,帮助孩子们了解掌握基本的法律常识。社工们还为家长解读帮扶政策,告知可申请的资源渠道。

经过2个月的摸底排查,社工们累计走访三类困境儿童1338名,手中的笔记本记录下密密麻麻的需求。有的孩子缺少课外读物,有的渴望心理疏导,有的家庭在孩子教育上存在困惑……这些需求被逐一登记,成为后续帮扶的重要依据。

"这些社工不仅关心孩子的生活和学习,还帮我们想办法解决难题。"沁阳市一名留守儿童的奶奶感动不已。另外一名事实无人抚养儿童也开心地说:"叔叔、阿姨每次来都跟我讲外面的事,还鼓励我好好学习,我觉得特别开心。"

焦作市惠民益社会工作服务中心负责人表示,此次人户走访不仅完成了我市三类困境儿童的摸底排查任务,更成功搭建起与困境儿童家庭的"连心桥"。该中心将结合走访收集的需求,联合相关部门与爱心企业,推出心理辅导、学业辅导、物资捐赠等精准帮扶举措,让每一位困境儿童都能切实感受到社会的关爱,在温暖中健康快乐成长。